

Somogyi: A somogyi lövésztársaság, ez idén aug. 15-én kezdé el munkálkodását a hetesi gyepen, mely nap az árverés megindult, nem kedvezőleg ugyan, de még is több sikerrel mint tavaly; különös az, hogy hazánkban a lövészek igen ritkán sikeresek 's a mi ily alkalommal eladatik is, inkább szabad alku szerintkel el; külviek igen kevesen voltak, 's keveset vettek; pedig barkinek is meg kell valani, hogy a felállított 1322 200 darabra menő lovakkól minden célra alkalmasokat lehet találni. — Aug. 16-án az isteni szolgálat után osztattak ki a jutalmak a paraszt gazdák között, kik ez alkalommal is igen számos és valóban mind tulajdon, mind nagyságra jeles egy és két esztendő csikókat állítottak ki, de három esztendőseket, melyek hámban nem voltak, még alig lehet látni, ámbar a Társaság kétszerezett jutalommal kíváná a gazdákat csikáknak ily kora befogatásától visszatartóztatni. E szerint tehát csak az egy és két esztendősek között osztatták ki a jutalmak, a három esztendősek jutalomra alkalmatlannak ítéltettek. (Folytatjuk)

Igazítás: Legközelebb a 68 számunkban közölt 's az academiái drámaírók külföldi érdeklő cikkeik nem a t. társaság titoknától, hanem az illető külföldi érdeklőktől érkeztek hozzánk.

PORTUGÁLIA.

Az országviszonyokat tárgyzó hírek folyvást a legnagyobb bizonytalanságuk. Némely tudósítások a lázongóknak tulajdonítanak fölsőbbiséget, mások ellenben a kormányt. Semmi bizonyosat, semmi megnyugtatót nem közölnek e pontban a lissaboni hírlapok is, melyek egyenesen a ministerség befolyása alatt állanak, 's tudósításaikat ezek akaratajához szabják, kik legközelebb a Lisbon-Mail angol lapot, mint nem inyök szerinti, meg is szüntették. A királyné már fölépült betegeskedtéből, 's elfogadta f. hónap 1-jén a cortes küldöttségét, megnyugtató választ adván a hozzá intézett fölírásra. A portugálok nem sokára trónörökös reménylenek kaphatni. A királyné lebetegülését f. h. 20-ára várják. Előre készülnek már ama nagy ünnepélyhez, melyet ez alkalommal tartani szándékoznak. A helyhatóság rendelést tön jó eleve, a város három napi kiváltságát iránt, 's hogy minden erősségbeli és taji hajón levő algyuk üdvövéseket dörögtesse.

A True Sun, lissaboni magányos levelek tudósítása szerint azt mondja Saldanháru, a pártfőnökről, hogy mindegyre Castello Brancoban állomásoz, 's hogy eredetileg 200 gyalog 's 50—60 lovag fegyveresből állott csapatja, szinte felényire olvadt. A Courier állítása szerint ellenben oly haderővel bír, hogy legközelebb Portot széndékozik ostrom alá venni, hol azonban tetemes ellenállásra találand. A National megtámodja a Portugáliában levő angolokat, különféle tudósításaikért, melyeket, állítása szerint, eselszövényekre használnak; egyszersmind föl akarja ellenök izgatni a népet, állítván, hogy a lázongó pártfőnökök mindenütt angol aranyakat osztogatnak. — A M. Post 800-ra teszi azok számát, kiket a portugál kormány 3 hét elforgása alatt az ország külön részeiben bebörtönzöttetett.

SPANYOLORSZÁG.

Madridi, f. h. 9-ig terjedő hírek szerint, nagyon komor tekintetet ölt a főváros azon készülétek miatt, melyek a Segoviát megszállott carlospártiak ellen tettek. Úgy látszik azonban, nem csak kül, hanem belvihar ellen is ügyekeztek óvadékszereket találni; mert lehetlen volt azon nyugtalanság kitörésétől előre nem rettegni, mely minden arcon festekezék. A köz aggodást 's félelmet mindinkább növeszté a minduntalan érkezett gyorskocsikon betöduülő vidéki nép, mely legbeceseb vagyonát magával hozá, azt az ellenség előtt bátorságba helyezendő a fő városban. Utóbb mutatkozik is jelensége az elmeforrongásnak, de részlegesen, miből csupán magányos verekedések, 's egy két „éljen V Károly!“ kiáltás származott. A plaza-majoron (nagy téren) folyvást mintegy 3000 fegyveres vala fölállítva. A ministerek 's hatóságok szakadatlanul tanácskoztak; a kézművesek nagy része pedig a várost környező rombolt fal kitározásával foglalkozék. A kapuk éjszakra mindegyre zárva. A királyné, 's udvarához tartozó személység nem mozdul a kir. palotából, mely körül, állítólag, a mostani 24 algyun kívül még többet is fognak lövésre készen tartani. A ministerek, minde-nüvé fegyveres őrkisérettel mennek. Az ellenség munkálaturul Zariateguy vezérlete alatt, bizonyosnak hírlék a fővárosban, hogy f. h. 1-jén San-Ildefonsot azaz la Granját is elfoglalák, de Segoviából sem mozdultak ki egészen, hova, mint mondatik, maga d. Carlos megérkezendő, ideiglenes kir. lakhelyül választván magának e várost. Jelenleg a trónkövetelő, némely tudósítások szerint Chivában, mások szerint pedig még mindegyre Cantavieja vidékén van, hol hadsergei munkálaturul egészen bevárni szándékozik.

A csatatér mostani állásáról következő általános nézetet nyújt a Journ. des Débats, mind a két harcros fél állomását pontosan kijegyezvén: E pillanatban kevés ok van Madrid nyugalma miatt aggodni. A királyné csapatai oly állapotban vannak, mi szerint az ellenséget folyvást féken tarthatják. Espartero ugyanis, az éjszaki hadsereg fővezére, Alcalá de Henaresben van, nem szerfölötti távolságban a fővárostól, 's oly helyzetben, hogy szükség esetén, ha sergéből valamely csapatot ki akar küldeni, egyiránt süketesen védheti Soria, Valencia, Aranda de Duero és Segovia közt az utakat. Mendez-Vigo, az o-castilii főkapitány, 's Alcalá osztálynok a guadamarrai szurdokokat tartják megszállva Segovia és Madrid között, 's újabb erőt nyertek a Burgosból legközelebb hozzájuk érkezett csapatok által. Aspiroz ezredes, ki a Madridban volt eskély számú őrkatonasággal indult az ellenségre, a segoviai uton Mendez-Vigohoz csatlakozék. Általában nagy nyereség a mostani körülmények közt, hogy Madrid nemzetősége úgy viseli magát,

mi szerint a várost egészen fölgyázaturá bízhatni. Oraa, a közepponti hadsereg fő tábornoka, Buerens osztálya által megerősülve Valenciát őrzi a carlospártiak új berontásit; szükség esetén azonban ő is könnyebben Madrid alá juthatna a cuenzai uton. Puig Sampert Madridba hívák Cuenza tartományból, melyben települve volt. Escalera, az éjszaki hadsereg ideiglenes parancsnoka, Mirandában tanyáz az Ebronál, Uranga carlosi tábornok mozgalmát vigyázólag. Ayerbe osztálynok, Tortosanál átkelt az Ebron, ennek alsó részén a carlosiak kicsapongását gátlandó, 's ha lehet, őket Mora osiromátul elűzendő. Meer báró, a castilii főkapitány, hasonlólag az Ebrohoz közelite Urbistondo 's Tristany kanonok és carlosi hadvezérek mozgalmira ügyelve, kik d. Carlosnak Cantaviejában tartózkodta alatt a bergai hegyeket odahagyák. — Látszik ebből, hogy az alkotmánypárti sergek mindenütt szembenállnak az ellenséggel, 's hogy — habár ezen nem dísaldmaskodtak is, legalább őket sem keritheték az csávába. A carlospártiak állása ugyanis következő: Zariateguy, mintegy tíz nap óta megszállva tartja Segoviát, gondosan készülve önvédelemhez, mi első példa volna magában, hogy t. i. a carlosiak valamely erősségben megfészkelték, 's magokat a nagyobb készületű alkotmánypártiak által ostrom alá engedték volna vétetni. Cabrera ismét berohant Valenciába. Llo-nostera az alsó Ebronál munkálkodik 's ostrom alatt tartja Morát, 's ezenfölül megbízatása van a sardíniai kikötőből Ampostába érkező fegyvereket 's egyéb hadiszereket elfogadni. Quilez, tetemes csapatjával Cantaviejából Castiliába ment, a segoviai hadosztállyal egyesülendő. Végre, a castilii junta San Leonardo erősségben ütö föl sátorát ama két vagy három zászlóaljjal, melyet Zariateguy hagyott vala hátra, 's innen parancsnokságot gyakorol a junta az Ebro 's Duero közti egész földön. Látszik ebből, hogy a carlosi hadjárás naponként nagyobb terjedelmű lesz. Előbb a Pyrenéekben volt, utóbb átkelt az Ebron, majd ismét a Dueron, 's mintegy 25—30 lieunyi környületben szállta meg Madrid vidékét. De ezen új veszély újabb lelkesülést látszik önteni a népbe 's fölírzza a castiliiakat hanyagságukból. 'S ez mindig így van, valahányszor a carlosiak veszélyesnek kezdenek lenni. Oly erőt és szilárdságot fejtenek ki ilyenkor az alkotmánypártiak, minőt alig lehet tőlük reményleni. De épen e változás szerencse és szerencsétlenség közt, juttatja Spanyolországot tönkre. Ember 's pénzbeli nagy önmegerötötés, 's a hazának teendő nagylelkű szolgálat által végét kellene már ez ügynek szakasztani, hogy Spanyolország megsza-badulhatna. 'S ez, áldozat és elszántság által még, mindig eszközölhető volna. —

Sanz és Forcadell egészen véletlenül rohanák meg el Cabonál és Grao helységek lakosait f. h. 4-ikén, akkor t. i. midőn azok nagyobb része a tengerben fürdék. Nem írhatni le a zavart, mely a nép közt támadt. Több csoport meztelen futásnak eredt; mások a Braham angol salka algyujji mögé menekedtek, mely csakhamar tüzelni kezdé a lázongókra, kik ez 's a többi lakosság fegyver-fogása után csak h mar eliramodtak.

Bordeauxi sürgöny szerint f. h. 16-rol a carlospárti hadsereg, mely Madridhoz egészen három lieunyi közelségre merészkedék, ismét visszavonult la Fonda de la Trinidadba, hol még 12-ikén is tanyázott, mely napon Espartero hadserge (más sürgöny szerint csupán Espartero személye) a nép örömrádalmi közt érkezék Madridba. Ez nap este kellemetlen hír kezdé szállongni egy kis ütközet bal ki-menetéről, mely állítólag a carlospártiak táboroszei és Vigo csapatai közt történt Torreladonesnél, Madridtól 5 lieunyi távolságra.

ANGLIA.

A dublini választásról azt beszélik, hogy miután O'Connell 's Hutton, mint követek kikiáltattak, több mint 60 ezer ember fogadá őket örömjajjal. — A választások állása legrezsre hajlatlanabb számítások szerint: 315 reformer, 's 304 tory. De pártlapok közt e tekintetben igen nagy különség uralkodik. A M. Chronicle a már bevégett 's még függő választások aránya szerint 342 határozott reformerből 's 308 határozott toryból állandó alsóházra tart számot, mi állandó 34 szózatú ministeri többséget adna. A torylapok ellenben mind ezt tagadják. — (Courier.) Újságokat kaptunk Quebecből 's Montrealból mult hónap 13-ig, melyekből az látszik, mintha itt a politikai hévmentő forráspont állana. Torontoi hírek szerint Francis Head a felső tartomány gyűlését egy beszéddel halasztá el, melyben reményét fejezé ki, hogy a pénzforgásra nézve elfogadott rendszabályok átviendik őket a pénzforgalomban az egyesült státusokkal együtt. A conservativ-gyűlés Montrealban többrendű hathatós végzést hozott, a parlament által az utolsó ülésben megszavazott rendszabályok támogatására. A gyűlés számos volt 's tisztességes személyekből áll. Úgy látszik, mintha a dicséretes érzelműek Canada valamennyi vidékéről mind összesereglettek volna. A beszédek 's határozatok oly forrók 's fűszeresek valának, mint a minők Papineau 's hívei tollából kerülni szoktak. „Végeztetett: Hogy az alsó canadai gyűlés ház nem igazolható vonakodta megszavazni az e tartomány törvényszolgáltatására 's polgári kormányra szükséges ajánlatokat, vala fő oka az ő felsége ministerei által javasolt, 's az ország parlamentje által elfogadott végzeteknek; — Végeztetett: Hogy e gyűlés szerfölött rosszalja a gyűlés ház többsége gyalázatos lépteit, melyeknél fogva kifejezve vonakodik foglalkozni a nyilvános ügyekkel 's elhatározá megtagadni a kormánytól közrehatását, és szilárdul folytatni e jó czéztatú politikát; — Végeztetett: Hogy e gyűlés mélyen meg van győződve, mikép ő felsége alsó-canadai alattvalói elismert sérvei ő felsége kormányánál segélyre fognak találni; mikép Alsó-Canada foly-

vásti összeköttetése e' jelen statussal lényegesen szükséges a' tartomány jóllétére, 's boldogulására, 's minden próba ez összeköttetést háborítani, 's az ország eldaraboltságát okozni valamint e' gyűlés véleményével ellenkezik, úgy annak ohajtási 's érdekeivel sem fér meg. — E' határozatok azonban csak hideg víz összehasonlítva az ez alkalommal tartott beszédek melegségével. Ugyanazon szónokok francia 's angol nyelven szólának a' néphez. Papineau 's híveit radikálnak, csempészeknek, párisoknak, árulóknak, 's egyebeknek szidalmazták. —

A' whigeknek, mint tudva van, nem igen kedvezni szokott Spectator úgy számít, hogy a' ministerek Angliában és Walesben 23 követ-helyet vesztenek, mi szavazáskor 40 szót adna. 16 megyében, úgy mond a' radical ujság, szabadalmú tagokat akartak toryk helyébe tenni, de sehol sem sült el, keleti Cumberlandot kivéve, hol a' hittagadó Graham szerencsésen katasztrofált, nem tán két „teljes whig“ hanem gyökeres radical választott, 's ez a' szabadalmúkat egyetlen választási győzelmé az angol megyékben. — keserű igazság, de melyet épen nem takarhatni el. — A' hírlapok a' választásoknak már nagy részben elmúltok után telvék tudósításokkal azon kiesapongások 's garázdaságokról, mellyek a' választásokkor itt ott történtek. Egyik párt a' másikra kívánja ugyan rómi a' vétket, de a' számitétel nagyon egyenlő; egyik 19, a' másik egy híján húsz. Kilwinningben Ayr skót megyében Kelburne tory lordnak ruháját testéről letépték, 's teste ruul összeroncsolatott. Cork városban a' rendőrség házáit a' pórság ostromlta, ablakait betörtélte, mit sem a' rendőrség sem a' katonaság meggátolni képes nem vala. Legtöbb zajt csináltak az asszonyok, kik valamennyi utcát harsány rikoltozással töltötték be. Limerick megye választásakor a' kath. választók a' vagyonsb bérlőktől lóháton 's lelkészeiktől vezetve ezernyi seregekben kocsin 's gyalog tódultak a' város felé zöld és vörös zászlókkal 's repkény-ágokkal. A' tory jelöltek biztosság-szobájott is ostromoltattak, 's az ajtóállók a' földre sujtattak. A' rendőrség a' biztosság tagjainak kiszegzett szürönyökkel vala kénytelen helyet csinálni, 's még is többen súlyosan megsebesítettek. A' conservatív ajánlkozók egyike, Stafford O'Brien, illy körülmények közt visszalépett. Délben a' megye egyik távolabb vidékéről egy jól rendezett sereg paraszt, közöttük 800 lóháton, jöve a' városba, több pap vezérlete alatt; de ugyanazon időben megjelent egyszersmind egy sereg katonaság, a' fő térihelyeket kivont karddal elfoglalá, mire a' szavazás minden további zavar nélkül ment véghez.

A' M. Chronicle azt mondotta volt egy cikkében, hogy habár a' ministerium a' jövő parlamentben az új választás által nem nyerland is olly nagy többséget, mint tán reményelt, vagy ohajtott volna, azért a' toryk még sem fognak kormányra juthatni; sőt a' ministeriumnak még lesz három módja magát a' hatalomban megerősíthetni. Egyik mód t. i. az egyházi pártfogás, vagy is kinevezési jog, mellynél fogva csak szabadalmú férfiakat nevezhet ki az egyházi fő méltóságokra; másik az lenne, hogy a' parlament elé adandó rendszabályok és törvényjavaslatokban még vigyázóbb legyen ezentúl mint eddig; a' 3dik végre az ifju királynénak kizáró vagy legalább nagy bizodalma lenne. A' Times ezen okoskodás ellen mérgesen kikel, 's azt sophismákkal ügyekezék erejéből kiforgatni. Névszerint az első módra azt mondja, hogy az ellen a' whigek eddig a' tory ministeriumok alatt folyást zajgottak, 's most rú következetlenség volna ezen annyiszor megtámadt kormányelvet gyakorlani, — mint ha bizony a' whigek közt épen nem volnának tisztségekre alkalmas férfiak, 's épen azért, mert whig valaki, a' ministeriumnak tilos lenne azt valamely hivatalra kinevezni! A' 2dik módra azt mondja, hogy az által a' ministerség egészen conservatív lesz, mert csak tory elvekből indulva 's ollyakra építve terjeszthet elő törvényjavaslatokat, mellyek a' toryság nagy számában fen ne akadjanak, — holott a' toryk magok is megvallják, hogy a' reform — javítás, — azaz haladás szabadalmú elveit elfogadják. A' 3dik módot tagadják a' ministerium hatalmában lenni.

A' Globe az eddig bevégezett választásokat így számítja: angol megyék részről 50 reformer, 109 tory; angol városokérül: 190 reformer, 151 tory; skót megyékérül: 12 reformer, 18 tory; skót városokérül: 22 reformer, 1 tory; mi a' toryknak az angol és skót képviselésre 5 szótanyi többséget ad. Ellenben az Irlandban eddig történt választások a' viszonyt ollyan módon fordítják meg, hogy a' reformereknek 26 szótanyi többséget adnak, melly a' Globe szerint a' választások végeig 38ig fölmehet 's föl is menend. A' Courier eddig már 333 reformert és 306 toryt számlál — Sharnan Crawford a' tulzó radical, egykori dundalki követ, ki egyszerre mindent szeretne létesíteni 's névszerint a' tizedek teljes ellőresztését kívánja 's a' t. egészen félrevonult a' mostani választási vitáktól O'Connell befolyását sokkal nagyobbak állíván Irlandban, hogy sem ott akárhol is megválasztatását remélhette volna. Egy felszólítást, hogy valamely skót helyen ajálkkozzék követül, elmellőzött, azt állítván, hogy míg olly férfiak, mint O'Connell és Hume minden tehetségüket 's befolyásukat a' mostani kabinet fentartására fordítják, semmi hasznosat nem eszközölhet 's csak meghasonlást okozhatna a' reformerek közt. A' Globe szerint a' toryk csak a' norfolki választásra is többet kiadtak 100 ezer f. sterlingnél

A' londoni vasuton Birmingham felé nem rég több mint 300 ember kocsizott 20 angol mérföldnyi gyorsasággal egy óra alatt; midőn a' kocsi kemény lökést kaptak. A' vágányra t. i. valamely patkó vala téve; szerencsére ketté tört az, 's a' kerekek alatt maradt darab egészen lapossá nyomatott, különben a' legszerencsét-

lenebb következetek támadhattak volna. Egy 12 éves gyermek tréfaból téve azt oda, látni ohajtván, vajjon a' patkó el fog e' törni? A' gyermeket bezárták, mivel az 5 font sterling bírságot meg nem tudta fizetni. — A' National egyik londoni levelezője a' legutolsó angol 's irlandi választásokkor eddig megölettek számát 9re, a' megsebesítettekét 65re teszi. — Paisleyben a' gyármunkások insége olly nagy, hogy az ottani tanács és papság a' brittek jótékonyaságához folyamodott. A' felszólításban azt mondják, hogy most közel 20ezer munkás kenyértelen, kik közül 12ezer már több hónap óta polgárlársaik irgalmától él; most azonban a' helybeli eszközök olly annyira kimeríték, hogy kénytelenek e' nyilvános kérelmi lépésre. A' királyné azonnal is 200 font sterlinget (2000 pf) adott készpénzben, Melbourne lord pedig e' szegények fölségittetésükre 100 font sterling ajánlással aláírást nyitott. Remélhető, hogy számos aláíró fog tállakozni e' jótékony célra.

A' Times valamely német ujság után, „melly azonban, úgy mond, jól szokott értesítve lenni a' politikai napitörténetekről Bécsben, azt mondja, hogy Anglia 's Ausztria közt kereskedési szerződésről alkudozás foly. Minthogy a' bécsi kabinet a' porosz vámrendszerhez nem állott, természetes vala más kereskedési kapcsolatokról gondoskodni. A' külügyek ministeriumából Macgregor ur egész buzgósággal viszi az alkudozásokat, 's remélhető, hogy nem sokára küldetése szerencsés sikerével térend Angliába vissza.

Reschid bey a' török követ az angol udvarnál Salame urnak, ő fölsége keleti tolmácsa 's egyik titoknokának kíséretében most utazást teszen Anglián, Valesen, Irlandon és Skótzíán végig. — A' M. Post szerint. aug. 13án az özvegy királyné születésnapján ő fölsége az ifju királyné egy pár igen drága karpereczet adott ajándékkul kised arczképével az özvegy királynénak. Kent hgné pedig személyesen meglátogató Bushy-parkban. — A' M. Herald szerint ő fölsége a' württembergi király aug. 14én Teck gróf név alatt Mandelslohe gróf és Spitzenberg báró kíséretében utnak indult a' kézműves kerületekbe, 's legelsőben is Manchesterbe. Ő felségét Londonba aug. 19re várják ismét vissza.

A' Globe azt jegyzi meg, hogy a' mostani parlamentben kevésb számmal lesz a' tudományos férfiak, mint a' multban, valamint már a' multban is kevesebb vala, mint az előbbiben. —

FRANCZIAORSZÁG.

A' statutanács, mint már említettük, elhatározta, hogy a' marsalok díjai más hivatalokéival is öregbítethetnek, ha t. i. valamely hivatalt viselnek. A' National erre megjegyzi: „Oudinot, Molitor és Maison uu. tehát ezentúl 120ezer franknyi személyes díj mellett 12ezer franknyi fizetésüket is húzhatják pairségöktől, valamint minden más nyugpénzt, kedvezést, adományozást 's díjszaportást, melly adatott nekik. — A' király Euben sokat foglalkozék mellyképtárával és számos rendelést adott a' hégagok kipótoltatására, úgy szinte több képet hozatott a' Palaysroyalból az eui gyűjteményhez kapcsoltatandót. A' régi Eu grófok sirboltjára is fordítá figyelmét 's a' szükséges javításokat megparancsolá. — Nemours hg és Rumigny tábornok néhány személyvel „Amalie királyné“ brlgen Angliábarándultak egy löversenyre, honnan már meg is tértek. — Még semmi bizonyost nem tudni, mikor fog a' kir. család Euból visszatérni. Azonban legalább a' királynét 16ra várták vissza Parisba, minthogy a' jutalomkiosztáskor megjelenni szándéka fíjai Aumale és Montpensier hgek ott tanulása miatt.

Parquin egy irata szerint a' Jour. du Commerce-hez Bonaparte Lajos utlevél nélkül indult Franciaországon keresztül Arenenbergbe, enyészetre hanyatló édesanyjához.

A' ministeri estílap végre megvallja, hogy Marseilleben cholera van; a' mindennapi esetek száma 15röl már 4re 5re szállott. Betegség okának a' nagy hőséget állítják. — Martin a' kereskedési minister belgiumi és angliai útjából szerencsésen 's tapasztalással rakodtan visszatért. —

Hét év óta először történik, hogy a' király a' tudom. egyetemi gyűlésen megjelent. Először engedé meg a' mély nyugalom, mellyet Franciaország élvez, hogy a' király amaz édes megindulásnak hódoljon, mellyet illyes gyűlések okozni szoktak. A' király hílfőn tudá meg Eu kastélyban, hogy fíjai közül kettő jutalmat nyert a' versenypályán, 's noha elutazása csak a' hét végére vala tűzve, mindazáltal mégis visszasietett Parisba, hogy gyermekei kitüntetésének tanuja lehessen. A' király váratlan megérkezte a' Sorbonne falai közt összegyűlt számos ifjuságot a' legzajosabb lelkesülésbe hozta, melly még növekedék, midőn a' király után a' királynét, Orleans hget 's hgnét, 's az egész hgi családot belépni látá. — A' parisi vasut felavattatást St Germain felé, aug. 20ikára teszik.

A' király f. h. 9én, mint trónralépte évnapiján, többi közt Meyerbeer hires hangszerzót, becsületrendi tisztte nevezé.

Thiers nőtül Olaszországból Schweiz felé a' pyrenai fürdőbe utazik. —

Bonából jul. 27röl költ tudósítások szerint, 26kán ismét valamely komoly ütközet volt az arabokkal Seybousa mellett, kik nagy számuknál fogvást a' francziákat bekerítendők 's legyőzendők valának, ha a' spahik és vadászok olly vitézül nem viselték volna magukat. Két trombitás és egy őrmester a' csatáren maradt. Az arabok tanúji a' Constantine ellen küldendő hadszállítványnak 's azért támadják meg olly gyakran a' francziákat. — Pory-Paty mulatt ügyvédet a' tengerészet és gyermatok ministere a' martiniquei törvényszékek ügyészének nevezte. —

O L A S Z O R S Z Á G

Nápolyból aug. 5-éről ezt írják az Allg. Ztgnek: Tegnap este nem sokára éjjel után egy éjszakai fény ritka tűneménye vala nálunk szemlélhető. Eleinte az ég éjszakai irányban vörösvörös vala, 's tüzes sugároktól barázdás, melyek egész a' forgó pontig értek; az ég halkán világosabbá lön, 's végre egészen citrom-sárgásan tűnik elő. Jó félóra múlva ezen fősleges látvány egészen elmúlt, 's a' csillagok ismét teljes fényökben ragyogtak. — Az utóelőtti éjjel itt 's a' környéken tanyázó nápolyi ezredekben összeesküvést fűdöztek föl a' kormány ellen, mire különféle elfogatások történtek, 's többnyire az altisztek közt, kik majd valamennyien szicíliaiak, 's ismeretlen kulföbül pénzt kaptak. Ugyanazon éjjel valamennyi schweizeri ezredhez parancs érkezett, hogy készen tartásuk magukat. Remélhető, hogy a' törvények szigorúsága e' gonosz terveknek nem sokára véget vetend. — A' cholera, habár lassan is, de alább hagy. Néhány nap óta nagy ugyan a' hőség, de az éjjelek arányszerűleg igen hűvösek. —

Az Öest. Beob. folytatja a' szardíniai királyság és a' spanyol kormány közt fenforgó viszonyok iránti hivatalos irományokat. A' 3dik darab egy szóbeli jegyzék, melly Foster chevaliernak adatott. E' jegyzékben csak azon ohajtás fejeztetik ki a' spanyol kormány részről, hogy ámbár a' consulok hivatalos eljárása felfüggesztetik a' két országban, mindazáltal a' kereskedési viszonyok vétesenek tekintetbe, 's a' consulok, ha nem hivatalosan is, de legalább magányosan ügyelhesenek honfiak dolgaira. A' szardíniai kormány ezúrt megengedését jelenté. — 4dik darab 1837 majus 5én Genova kormányzójához Solar de la Marguerite gróftul intézett irás másolatja, mellyben a' szardíniai kormány jelenti, hogy mivel a' szardíniai hajók a' spanyol révekbe nem bocsáttatnak, ámbár a' spanyol hajók a' szardíniai révekben semmi akadályba nem ütköznek, ezen elnézés mindig nem tarthat, azért is folyó évi jul. 1ig fog a' szardíniai kormány várakozni, hogy a' spanyol kormány e' gyűlöletes rendszabályt a' szardíniai hajók ellen visszahúzza; mi ha nem történik, a' szardíniai révek is el fognak zárni a' spanyol hajók előtt. Addig azonban a' kereskedési viszonyok ne szenvedjenek.

Nápolyból aug. 10-éről írja az Allg. Ztg.: „Mivel néhány rossz akaró személynek kedve telt abban ismét, hogy a' hiszékeny nép között olyan hirt terejlesztgessen, mintha a' cholera semmi egyéb nem volna, mint a' kormány által intézett megmérgezés v. megétetés, a' rendőrségi ministerium kénytelennek érzette magát, egy ó fősége által saját kezűleg aláírt rendelkezésben minden illyes rosszakaró híresztelést megtiltani; 's a' kiról megbizonyítatik, hogy illy elhíresztelések szerzője, az katonai törvényszék alá esik, 's kemény büntetésre tarthat számot. — E' hamis híresztelések voltak okai, hogy a' porság Palermoban olly vad gyilkolásokat és kegyetlenségeket vitt véghez. Az olasz határszélekről pedig auguszt 16-rol szinte az Allg. Ztg. így ír: „Ha az állításoknak hihetni, mellyek kereskedési levelekben a' római tartományokból, olvashatók, Szi-cília ismét komoly jelenetek láthelye vala, mellyek alkalmakor az alig beigtatott hatóságokat félre ismerték, 's kényszerítették, részint hivataljaik letételére, részint az ország elhiagyására. Közélebb részletekbe ugyan e' levelek nem bocsátkoznak, úgy hogy nem tudhatni bizonyosan: hol történhetének e' sajnálkozásra méltó esetek, 's mi nyujthata rájuk alkalmat. Az egész eset méltán kétségbe vonható is lehetne, ha több rendü hiteles levél olly határozottsággal nem említéné. E' levelek aggodalmas hangjából ítélve zendülésben látszott Szi-cília lenni, vagy legalább készülőben arra, hacsak a' nápolyi király jelenléte e' szigetben, a' sziciliabeliek elméjét le nem csilapítja. — A' cholera egyedül alig okozhata olly illy szörnyü izgást, millyennek azt rajzolják, hihetőleg még más indítóokoknak is kelle oda járulniok. Mondják, hogy röpkeiratok, név szerint egy füzetke, mellynek szerzőjét nem ismerik, 's kinek felfűdözésére a' rendőrség híjában fordított minden lehető eszközt, ada ösztönt ez izgásokra. — Egy más értekezés is az igazgatásról Nápolyban és Szi-ciliában, mind a' két ország politikai és anyagi viszonyiról, mellyet a' királynak egy magát szinte meg nem nevező jogtudós ajánlott, 's melly könyomás által ezernyi példányban kering a' közönség közt, valamint Nápolyban, ugy Palermoban és Messinában is nagy zajt okozott, 's a' nápolyi és sziciliái ügyek bajos állapotját nagy részben ennek is tulajdonítják. — Egy romai levelező az Allg. Ztgban, Romából aug. 12-rol nagy örömmel jelenti, hogy azon cholera, melly Romában jelentgeti magát, 's mellyben halnak is az emberek, nem ázsiai cholera, hanem csak a' közönséges. — Nápolyból a' cholera nézve ugyan jók a' hírek, de nem a' poliikai állapotra nézve is, mert valamely felfűdözött összeesküvés miatt folyvást történnek elfogatások. —

N É M E T O R S Z Á G.

A' lipcei lap szerint a' RRdek gyűlésének 2ik kamrája aug. 15ki ülésében Dieskau követ a' hannoverai statusalaptörvény sorsára következő indítványt tön: „Nyilvánítsa a' kamra megegyezését a' badeni népkamra indítványa 's határozatával a' hannoverai ügyben, 's fejezze ki reményét a' magas statuskormány iránt, hogy követe által a' szövetség-gyűlésnél annak értelmében munkáltatand.“ Ez indítványt azonnal 49 szózat támogató, 's élénk vita keletkezik fölötté, mellynek folytában főleg Lindenau statusminister arra figyelmeztete, hogy, ha ez indítvány elfogadtván a' kormányhoz jőne is, a' dolgok mostani

helyzetében semmikép sem történhetnék valami. Ez indítvány által a' német szövetséges statusok nyilvános jogának egy fő elve sérül meg, melly szerint idegen statusok belviszonyaiba avatkozni nem szabad. — Míg ez ügyet Hannovera RRdei a' szövetség-gyűlésnél elő nem hozadják, semmi más kormánynak nincs joga ez ügybe avatkozni. De ha ez ügy a' szövetség-gyűlésre sérelmül hozatnék föl Hannovera RRei által, akkor a' kormány nem fog késni a' tárgyat szoros vizsgálat alá venni, 's követét a' szövetség-gyűlésnél olly értelmű utasítással ellátni, minót az alkotmányos viszonyok általánosan Németországban, név szerint Hannoverában, kívánnak. Az indítványtevőn kívül még többen is szóltak az indítvány mellett. Az indítvány 63 szavazó tag közül 9 szózat kivételével fogadtatott el. Míg a' 2dik kamrában e' vitás folyt, az elsőben a' megállapított napirendről vitáztak. Annak végeztével fölkel Crusius dr, 's a' hannoverai előzményekre és badeni 2dik kamra végzetére hivatkozva következő indítványt tön: „Végezze a' kamra, hogy jegyzőkönyvileg azon ohajtása 's reménye fejeztessék ki, mi szerint a' statuskormány adandó alkalommal, 's név szerint követsége által a' szövetség-gyűlésnél az alkotmányos elv fenntartására munkáland Hannovera királyságban.“ Az indítványról itt is hosszabb 's élénkebb vita támadt, különösen pedig azon alakról, mellyben a' tárgy tanácskozás alá vétessek. A' helytartó elnök Deutrich dr kérdésére tagadólág határozá el a' kamra 16 szóval 12 ellen, hogy e' tárgyról a' kamrában tüstint végzés hozassék, 's 17 szóval 11 ellen azt, hogy az a' legközelebbi napirendre hagyassék. A' kormány meg azon nézetével jött elő, hogy e' tárgyat talán jobb lenne titkos ülésben meghányi. A' tudósítás elhallgatja, mit végzett erre a' kamra. —

Az Allg. Ztg rendkívüli toldalékában ez utóbbi napokban „Észrevételek“ czim alatt hosszú cikket közöl több számon végig folytatva; mellyben egy a' Mecklenburg hghez intézett irományban azon okok adnak elő, miknél fogva Mecklenburg Ilona hgasszonyok nem tanácsos menyekezni Orleans hggel. Egy fuldai levelező az Allg. Ztgban megjegyzi erre: „A' francziák méltán mosolyoghatnak, hogy Németországban a' publicisták még folyvást vitáznak arról: vajjon férjhez menjen e' Ilona hgasszony Orleans herceghez? holott a' házasság már rég véghezment mind a' két fél teljes meglégülésére.

Frankfurt, aug. 15én: Mainzban a' Guttenberg ünnep illő méltósággal ment véghez. F. h. 13án dél tájban a' Frankfurtból hárjón érkezett könyvárusok, betűöntők 's egyéb műtársak küldöttségét, az ünnepi biztosság a' folyam közepén elfogadván, szíves üdvözlöt közt partra szállítá, hol harsány éljen kiáltások 's algyurobajjal tiszteltetének meg. Számos nevezetes német város küldé képviselőt e' díszes ünnepre, kik 14én reggel a' városház nagy termébe se-reglének, hol több üdvözlő és szerencsekívánó irat olvastaték föl. Innen 9 órakor az egész gyülekezet a' székesegyházba, 's onnan Guttenberg szobra fölavatására sieté. A' hely, mellyen Thorwaldsen 's Crozatier remekműve álla, iszonyü félkört képeze, 's a' tömördek néző csoportok legszebb rendezet szerint foglalhatának helyet az alkotmányokon, mellyek egyikén 1200 énekes „Téged Isten dicsérünk“ et zengé. Mindenütt illő rend mutatkozék. Az ünnep-intézők nemzeti szalagot viselének kalapjaikon. Pittschaf elnök lelkes beszéde után a' szobrot leleplezék, mit puskarobaj és harsány örömrívaj követe. Ezután többrendü költeményt osztának ki a' nép közt, 's egy népdalt elénekelvén, csuda szépségü 's három gyönyörűen ékesült szürke lótul huzott sajtón, rögtönzött verseket szedének 's nyomtatának. A' mindenfelől összesereglett nézők száma olly tömördek volt, hogy több házfödelet is le kelle bontani, mellyek zászlókkal ékesítettvén nézőhelyül szolgáltak. Az ünnepélyen prussziai Vilmos és Cambridge hgék is jelen voltak. —

E L E G Y H I R.

Az országos hitelintézetek tanácsa aug. 4kén tartá évenkénti ülését, mellyet a' pénzügyminister, Cancrin gróf, szokott beszéddel nyitá meg, 's abban valamennyi hitelintézet állapotja rajzát közlé, beszéde végén azt említvén, hogy részint ezen intézetek, részint a' kormány egyéb rendszabályai követezésében az ország hiteli 's pénzügyi állapotja reménydusan van megalapítva, 's folyvást virágzóbbá válik. — A' ezár aug. 3kán költ rendeleténél fogvást a' koronaörökös kértére számos Szi-biriába száműzöttnek enyhité a' büntetést. A' vétkesek többrendü osztályba tételnek.

St. Albans angol hgnő Burdett Angelának egy millió 800 ezer font sterlinget hagyott végintézetében! — Nassau léghajó f. h. 9kén este Green 's még hét urral fölrepülvén a' Vauxhall-kertből, sérelem nélkül a' leylemi mezőségre bocsátkozék 22 angol mérföldnyire Londontul. E' légutazás jövedelmét a' szerencsétlen Cocking özvegyének ajándékozá Green.

Bonaparte Péter, Luczián fia, f. h. Sán Falmouthból Corfuba indult.

GABONAÁR: auguszt. 28 és 29dik. Tiszta buza 80 — 73 1/3 — 60. Kétsze; res 50 2/3 — 46 2/3. Rozs 36 2/3 — 33 1/3. Árpa 25 1/3 — 24 — 21 1/3. Zab 18 2/3 — 17 1/3 — 16. Kukoricza 56 2/3.

PÉNZELETT: Bécs, aug. 26án. 4 pCtes stat. köt. 100 1/8; 3 pCtes 77 5/8 1821iki 500 flos kölcsön 581 7/8; bécsvárosi 2 1/2 pCtes; bankköt. 66 1/8.

DUNAVIZ - ÁLLÁS: augusztus 28dikán: 6' 9" 0" 29dikén: 7' 0" 9" 30dikán 7' 1" 0"

LOTTERIA. Budán augusztus 26ikán: 26. 24. 23. 23. 58.

Bécsben aug. 26ikán: 89. 23. 11. 37. 41.